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S i b i i u  1 4  I u l i e .
Marţi am primit, prea târziu, dela 

Deva următoarea telegraoiă:
„Conferenţa ’Românilor din comita

tul Uniadoarei a ales o deputaţiune de 
60 pentru felicitarea} principelui de 
coroană. Disposifiunile luate, anunciate 
prealabil autorităţii. Invectivele fiarelor 
maghiare ne fundate.“

Atât etilül laconic al telegramei. 
Dintr’o corespondenţă care ni a sosit 
în aceeaşi $i aflăm şi unele detaiuri, 
cari în esenţă sunt cuprinse în tele
gramă.

înainte de toate felicităm, pre 
fraţii Deveni şi pe Românii din comi
tatul Hunedoarei pentru ideea de a 
se presenta ca Români înaintea fiito- 
riului împărat şi rege. Ba am dori 
ca presentarea se se facă într’un nu
măr corespun^étoriu proporţiunei nu
merice a Românilor din comitat. Pro- 
porţiunea numerică însă o înţelegem 
aşa, că în numărul în care se vor pre
senta Maghiarii cei puţini din comi
tat, în numărul aceleiaşi proporţi- 
uni să se presenteze şi Românii. Bine 
ar fi când Românii, cât de număroşi, s’ar 
presenta şi din alte comitate.

ţliarelor unguresci nu le vine 
aceasta la socoteală, însă pe Români 
aceasta n’are să i nedumerească de 
loc. Românii au destulă esperienţă 
pentru ca să fie convinşi, ca starea 
la o parte şi lăsarea pe alţii ca se pa
radeze, că ei sânt ce sânt în ţeară, 
ne a adus, şi ne mai poate aduce 
multă stricăciune.

Am ţină şi noi cont de ceea ce 
Zic fiarele unguresci, ca fără deosebire 
să se presenteze poporaţiunea ţinutu
rilor respective, dacă domniile lor, 
Maghiarii, de când au puterea în mână, 
usau mai politicesce da ea. ţ)icem po- 
liticesce în sensul cel adevărat, dar 
nu în acela, prin care ne întunecă: 
sau negândune esistenţa, sau declarân- 
duce de nisce oameni care nu nu- 
meră, decât când e vorba de a purta 
sarcini.

Dacă domniile lor ţineau cont din 
capul locului de egalitate în drept nu 
numai pe hârtie, şi chiar aceasta nu 
numai lehetőségig, şi dacă guvernul lor 
lucra şi pentru promovarea binelui 
comun întrucât ne privesce şi pre noi 
ca Români, veţii atunci lucrurile ar 
avă cu totul altă faţă nu numai la 
presentări, dar în toate afacerile pu
blice. Dar dacă de o parte vor să ne 
pună după uşe, pănă ne vor pută 
scoate de acolo Maghiari, ar fi un 
păcaţ de moarte al nostru înşine, 
când nu ne-am folosi de ori şi ce 
ocasiune spre a arăta că şi noi cei 
ce purtăm, aşa picând greutăţile nă
dufului, încă sântem aci. Domnia- 
lor dd. Maghiari de origine română, 
cum sânt mulţi de aceştia în comi
tatul Hunedoarei şi pre cari ori cât 
şi-au schimonosit numele tot îi vedesce 
că au fost cândva Români, *) n’au să se su
pere de loc pe românii remaşi Români 
când aceştia pe lângă o cuviinţă patrio

*) Bărcianesci (Barcsay), Badea (Bagya), 
Bărbat (Borbăth), Cândafi (Kendefi), Danci- 
şor (DancÎ8or), Furca (Furka), Golea (Gola), 
Macrea (Makray), Nopcea (-Noptea, Nopcsa) 
etc. etc.

tică. vor se împlinească şi o datorie a 
lor proprie, naţională. Precum vor ei se 
se presenteze c» Maghiari, aşa vor şi 
Românii se se presenteze ca Români.
Şi dacă nu e păcat a fi cineva ma
ghiar şi fiindui originea română, pen
tru ce ar fi păcat a fi cineva Român 
păstrânduşi originea română?

Românii din comitatul Hunedoa
rei sé 8taruia8că aşa dară în propu
sul lor.

Tot ce am mai dori noi şi accen
tuăm dorinţa noastră, este ca Românii 
remaşi Români din comitatul Hune
doarei, sé se presenteze într’un mod 
demn, prin care se facă onoare tutu
ror fraţilor lor din celelalte comitate 
dintre Tisa, Dunăre şi Carpaţi! Sperăm 
că aşa va şi fi.

Revista politică.
Sibiiu, în 14 Julié.

Cestiunea care atrage mai mult 
atenţiunea publică este cea a Egiptu
lui. Măceluri de europeni se vestesc 
pe toată Şiua din toate părţile Egip
tului. Arabi paşa se vede că a desíré- j 
nat toate pasiunile fanatismului ma- j 
homedan în contra a tot ce nu e ma
homedan. Arabi paşa se retrage cu 
trupele în lăuntrul Egiptului şi strică 
tot ce ar pute fi spre vre-un folos 
trupelor engleze.

De însemnătate mare este scirea 
arestărei unui al doilea oficier turcesc 
care venia dela Constantinopole. Are
starea s’a făcut la Alexandria şi se su
sţine ca oficieruî turcesc ave la sine do
cumente cari dovedesc le gâtură între oa
menii cei mai de frunte .ai Sultanului şi 
între Arabi paşa şi cari dovedesc esi- 
stenţa unui comitet islamitic, a cărui 
ţintă este de a rescula islamismul întreg 
din Africa şi din Asia. Adeverinduse 
scirile acestea, n’ar mai. fi îndoială că 
Englitera şi Francia sie află înaintea 
unei probleme uriaşe şi n’au de a face 
numai cu o simplă re scoală a unui 
colonel egiptean.

Englitera şi Franci a armează din 
toate puterile pe uscat şi pe apă.

Germania este din «jfi în 
reservată şi în cele din nirmă poate se 
va retrage cu totul dnl'a conferenţa 
din Constantinopole. Neg reşit că Au
s tro -Ungaria şi Italia i v a urma.

„Alig. Ztg“ din Augt îburg Bpune 
că la B uc ü r e s e i  se v o t  întruni ca
merele legislative în Sept emvre spre 
a fi disolvate şi a face loc unei con
stituante pentru revisiune a constitu- 
ţiunei în care e a se înt roduce cu
vântul „rege“ în loc de „d omnitoriu“. 
Causa aceasta, Zice cor. fo aiei citate, 
e preteest. Adevărata c .aus ă Şice acel 
coresp. este cestiunea d ună reană.

Despre Românii di] a Bucovina.
Am primit în Şile le aceste două 

corespondenţe, care r iu sünt plă
cute, dar presupunem că fac o diag- j 
nosă a starei Român ilor din Buco- ; 
vina, cărei de sigur va urma şi medi
cina corespunzătoare. Deci, le publi
căm pănă un altă fări i de a le face 
vreun comentariu.

Viena, 8/20 lufi. a 1882. Mi-a ! 
fost aminte sé sciu ra portul numeric Í

naţional în Bucovina în urma ultimei 
numărări a poporaţiunei. Din da
tele statistice căpătate am veŞut, că 
acolo elementul slav precumpenesce 
pe cel român cu câteva Zeci de mii, 
şi de aceasta m’arn mirat, fiindcă la 
numărarea din 1869 întreceau românii 
pe slavi cu multe mii. în neastâmpă
rul meu am căutat desluşire la faţa 
locului şi una mână amică eată ce 
’mi scrie:

„Amice! n’ai ce te mira, că noi 
la numărarea din urmă am scăŞut în 
in număr atât de considerabil. Scii 
că căpitanii districtuali, ca şi consili- 
arii guverniali, mai toţi erau oameni 
străini şi ca slavofili, nefavoritori ro
mânilor. Aşa erau şi comisarii poliţiei 
însărcinaţi cu prevegherea numărării, 
ear numărătorii se compuneau din ji
dani, nemţi şi slavi. S’a şi agitat viu 
pe sub mână, ca numărul slavilor se 
easă cât se poate de mare. în Buco
vina, cum scii shut sate românesci, în 
cari foarte mulţi înţeleg rutenesce. 
Acolo punea comisarul slav omului în
trebarea: „eac vohoresi“ ? şi omul îi 
i-espundea „porusche“ ? Pe când omul 
înţeleg ea că respunde în limba în care 
îl întreabă comisarul, numărătoriul 
scriea în rubrică. „Umgangssprache 
rutenisch“: ca şi când limba omului 
întrebuinţată în familie ar fi fost cea 
slavă, eară nu cea românească. Pe 
multe locuri fură români cu termina- 
ţiunea numelui în „schi“ „iuc“ „ciuc“ 
„viciu“ „ac“ înscrişi ca slavi.

Pe basa acestei numărări falsifi
cate fac acum antagonistă românilor 
acte politice. însă ca să-ţi demustru 
cumcă nu toţi purtătorii numelui cu 
terminaţiunile atinse sünt slavi, aduc 
înainte numele unui pădurariu, pe care 
îl chiamă slavii în loc de Rotariu, Ro- 
tariuc, apoi Bendeoschi slavisat din 
Bândea cum se numesc mulţi oameni 
în Pietroasă. Ciupercaviciu slavisat 
din Ciuperca, numele multor familii 
onorabile în munte şi a nume în giu- 
rul Câmpulungului, Mitrofanoviciu din 
Mitrofan, Diaconoviciu din Diaconescu 
ba unul poartă numele Vasiloviciu 
schimbat în timp vitreg în locul nu
melui adevărat familiar, Soare.

Dar de uepreceperea ţeranului nu 
te mira, pentrucă el aici în ţeară lu
minători în cele politice încă n’are. 
Mai mult întristeazăte însă, aurind 
că familii boeresci, ale cărora bunică 
şi străbunică şi ale căror moşi şi stră
moşi nu vorbia decât românesce, vor
besc astăzi în cercurile lor numai 
nemţesce sau polonesce şi la numă
rare s’au declarat ori de poloane ori de 
germâne. Aceste familii ţi le-aşi pute 
spune pe nume, dar nu ţile spun se 
nu pară a denunţare: ele şi aşa nu-’s 
acoperite şi ascunse. Că aceşti boeri 
au făcut chiar şi câţi-va diregători 
ba şi câţi-va preoţi, pentrucă ve$ 
dumneata, vorbind ei în familiele loi 
in adevăr numai nemţesce şi comisarih 
număratoriu sciind de aceasta, le-ai 
fost ruşine a deehiara, că limba li- 

I cea română, au fost deci clasaţi într< 
nemţi. Şi limba nemţească o găsesc 
nu numai în căsătoriile, în cari băr 
bătui s’au femeia nui din români, c 
chiar şi în familie în cari ambii soţ 

! sünt români. Cumcă toată mazilimei 
i ni s’a slavisat, aceasta e sciut şi ei

însăşi o Zlce- Portatorii numelor 
Paunell, Brandian, Purece, Goian, Frun
ză, Minticiu, Stroiciu, Tomorug, etc., 
înceată s’au au încetat a mai vorbi 
românesce.

Aciste sânt însă lucruri cari le 
cunosci prea bine şi asupra cărora 
ne căinăm de mult şi ne vom căina 
şi în viitoriu, ba mă tem, ca se nu 
ne căinăm încă şi mult mai rău ; 
căci poţi presupune, vre-o schim
bare spre bine dacă veZi bună oară 
că societatea noastră pentru cultura 
literatura română sub diferite pre
texte, din Zi în Z* e tot mai părăsită, 
mai ales de preoţime din care nu nu
mără acum decât vre-o 48 de mem
bri; dacă veZi, că restanţele membri
lor se suie peste 3000 fl., dacă veZi, 
că organul ei „Aurora română“, în 
loc se fie 8priginit cu toată căl
dura prin prenumerare şi conlucrare 
e numai criticat cât se poate de rău; 
dacă veZi, că contribuirea pentru zi
direa casei societăţii după atâta restimp 
e mai ca nulă. Nici în societăţi publice 
nici în cele private interesele naţio
nale nu se mai discută cu seriositate.

Bine că Z'ar' 8̂ ca l0 desfăşură 
câte odată cu multă scrupulositate, 
dară cine cetesce aici în ţeară, dacă 
trecând din localitate în localitate, din 
casă în casă nu poţi da de urma unei 
gazete s’au cărţi românesci ?

Ca un momento îmi vin aici 
cuvintele lui Barrere, carele ridicân- 
du-şi vocea în numele comitetului de 
salute publică a Z'8: »La liberte est 
devenue créanciére de tous Ies citoyens 
Ies uns lui doivent leur industrie, Ies 
autres leur fortune; ceux-ci lews con- 
seils, ceux-lă lews bras. Ainsi done tous 
Ies Franqais, tous les sexes, tous Ies 
âges sont appellés a defendre la liberte. 
Toutes les facultés phisiques ou morales, 
tous Ies moyens politiques ou industriells 
lui sont aquis. Que chacun occupe son 
poşte dans le mouvement national

Prin analogie, naţionalităţei ro
mâne îi e în adevăr datoriu tot su
fletul român; ambele secse, toate etă
ţile, ver-ce stare trebue se o susţie, 
toate facultăţile fisice şi morale tre
bue să’i servească; fie care trebuie 
să prindă în mişcarea şi progresul na
ţional ; fie care Zi de neactivitate e 
perdere nereparabilă.

VeZi amice! la ce reflectări am 
ajuns, esplicându-ţi de ce am ajuns a 
fi puşi la număr mai puţin decât sla
vii.“

Din desluşirile aceste cunosc în- 
tr’una, că e fundata teama, cumcă se 
vor găsi membri în congresul biseri- 
cescu cari nu vor vorbi în limba bi- 
sericei, cum se cuvine, cum că şi aici 
dreptul nostru din vina nostră va 
remâne compromis. —

Viena, 10/22 Iulie 1882. Nes
mintiţi ar fi foarte instructivi dacă ar 
arăta cine-va cu date statistice, cât 
pământ a trecut, dela încorporarea Bu
covinei în Austria şi păuă în Ziua de 
aZi, din mâna românilor la străini; 
atunci abia am vedé, cu claritate în
spăimântătoare, gradul, în care s’a re
dus puterea elementului român în 
ţeara aceea atât de frumoasă, atât de 
mănoasă, atât de plină de suveniri 

I istorice, de urme de bravura româcă.



322 TELEGRAFUL ROMAN.

Este una acsiomă, că posesiunea 
fonciară e fundamentul, puterea şi tă
ria unui popor; cu cât i se întinde 
posesiunea aceasta, cu cât cresce în 
putere; cu cât i se îngustează, cu atât 
se apropie de apunere; este propor- 
ţiune direaptă între posesiunea fon
ciară şi între vitalitatea unui popor.

înstrăinarea averii fonciare s’a 
făptuit în Bucovina repede dela anul 
1848 încoace.

Eşind adecă ţăranii în a. 1848 
din sclaviă şi devenind proprietari li
beri, a făcut mare abus de libertatea 
lor. Necreându-li-se una stare mé
diára ca în România, ei, dându-se 
trândăviei şi beţiei, au prins a-şi 
vinde propeietăţile pe întrecute, încât 
nu auţliai decât: „mă! da câtu-ţi dă 
şvabul pe ogor, îţi dă sorocoveţul pe 
prăjină? „îmi dă respundea cel între 
bat, mai mult, afurisitul îmi dă un 
sorocoveţ si una grivnă.“ „Dă ogorul 
mé! căţi plătesce bine calvinul, îl în
deamnă celalalt, şi apoi pace şi sănă
tate, că n’avem a trăi, câtu-i lumea.“

Beţia şi trândăvia îmbinată cu 
dărnicia moldovenească a făcut, ca 
mania de a vinde locurile, să ţină ne
curmat, mai ales în satele amestecate 
cu şvabi, pănă la anul 1866, când a 
dat în Bucovina o foamete generală; 
atunci au trecut pământul din mânile 
românilor cu sutele de lâlci, dară cu 
nesce preţuri atât de bagatele, încât 
pe unele locuri să ducea prăjina nu
mai cu 20 cr.

A treia causă a înstrăinării a fost 
uşurinţa şi aplecarea, de a face da
torie şi apoi cămătăria plină de 
ruină a jidovilor; fie care jidan era 
vicleanul şi cămătariul cel mai rafi
nat şi blăstămat. Aici e destul, dacă 
aduc aminte de broşura lui Platter 
despre „cametăria“ care a fost resculat 
toata jidovimea bucovineană asupra-i, 
în broşura aceea e demascată cu totul 
rafinaria jidovească în treaba cămă
tăriei.

Ţerănimea, deprinsă odată la îm
prumuturi şi încurcăndu-se în detorii, 
a cugetat în cele din urmă, că va ni
meri foarte bine, dacă detoriele, con- 
strînse la jidani cu carnete dela 36 fi. 
pănă la 120 fi. pe an dela sută, le va 
solvi cu bani împrumutaţi dela banca 
rustică galiţianâ prin filiala condusă 
de polonul Grodki în Cernăuţi. Era 
un peregriuagiu conţinu după bani 
la Cernăuţi chiar din crerii munţilor. 
Dară resultatul acestui peregrinagiu 
păcătos a fost şi încă este, vâmjarea 
în licitaţiune a unui enorm număr de 
averi şi economii române. Familii ro
mâne ce erau mai nainte încă destul 
de bine situate, au rămas (jeci cu su 
tele la sapă de lemn şi servitori pe la 
jidani, şvabi şi poloni; căci polonul 
Grodki le-au fript încă mai rău decât 
jidanii, cum se poate vedea din pro
cesul de înşelăciune, ce-1 are în Cer
năuţi.

în satele amestecate cu şvabi, 
şvabii au devenit acum proprietari de 
30 pănă la 100 falei de pământ, afară 
de cei-ce descălecând în alte sate, au 
întemeiat gospodării întinsă, apoi nu 
va găsi localitate rustică în toată Bu
covina, unde să nu se fie împroprie
tărit câte 10 pănă la 80 familii jido- 
' vesci.

Jidovii adecă, de când s’au mai 
^înfrânat prin legea contra cametăriei 
fcşi a beţiei, cari legi pentru popor sünt 
de folos nepreţuit, s’au dat a cum
păra proprietăţi rusticale şi pândesc 

-«3U sete mai ales licitaţiunile judecă- 
Ktoresci, pentrucă acolo cumpără fiu 
bpreţuri de tot reduse şi au încă îndeţn- 
-irfarea, a nu depune îndată tot pr^ţjul 
oifcumperăturei. oo
<Im Aşa stă treaba cu ţerănimea ijiso- 
_1¥nână cu privire la averea fonciarân

Cât de proprietăţile româniloţade 
"prin oraşele Bucovinei, n’am ce^lce, 
jpântrucă ele de mult au trecut îsr Sţîâ- 

1 njle străinilor, rămânând la româtibau- 
l£ki un percent foarte neînseftfftăt;

eară asupra averii fonciare boeresci 
dau desluşire dureroasă listele de ale
gere la dieta ţărei; de’s pline de nume 
jidovesci: Es ist da ein Wirbelwind, 
welcher das romanische Element hinweg 
fegt.

Dară ce face preoţimea în mijlo
cul unei derapanari şi stingeri atât 
de horibile? Ea face funcţiunile li
turgice.

m

Partida germană poporală sau 
democratică.

în „Timpul“ aflăm nisce reflec- 
8iuni asupra mişcărei constituţionale 
din Cislaitania pe cari le reproducem 
spre a se vedea cum se judecă in stră
inătate fenomenul acesta politic.

Eată ce dice „Timpul:“
ţfiarele vestesc că partidul ger

man democratic din Austria înclină a 
atrage elementele mai concihabile din 
partidele naţionalităţilor în sinul său; 
aşa dar un partid liberal imitează 
astăzi, de şi nu ştim cu ce succes, 
încercările actualului ministru presi
dent, contele Taafe, al cărui sprijin 
parlamentar ’1 constitue partidul con
servator şi naţionalităţile.

Un semn caracteristic al timpu
lui. în adevăr monarchia habsburgică 
se compune toată din naţionalităţi, din 
cari nici una nu e îndestul de mare 
pentru a fi în stare să absoarbă pe 
cele-lalte. Francisc I, un monarch 
foarte inteligent, ţlicea, că o singură 
grijă n’a re : a existenţei Austriei. Po
poarele sünt atât de deosebite între 
ele, încât nu se vor înţelege nici odată 
în contra monarchiei: când unul se 
ridică, celelalte fac numai de cât act 
de fidelitate şi aleargă în ajutorul tro
nului. Când în unul se desvoltă pute
rea centrifugală, în celelalte se ma
nifestă, ca printr’o lege fisică cea cen- 
tripetală.

A crede că atâtea naţionalităţi 
dintre cari cea mai mică chiar îşi are 
biserica şi şcoala ei naţională, gaze
tele ei, literatura ei, mică mare cum 
dă Dumnezeu şi istoria ei, chiar dacă 
aceasta ar încăpea într’o monografie 
de-o coală, a crede că le poţi contopi 
pe toate a fost o naivitate. Aceste nu 
sânt grupuri de materie brută cu care 
cineva poâte face ori ce vrea; sânt 
grupuri organice, din cari fie care are 
rădăcinele sale în pământ şi propriul 
său principiu de esistenţă. Rassele 
din Austria sânt in genere foarte puţin 
amestecate şi unde ori fi deosebiri de 
religie la mijloc, ele nu simt aproape 
de loc amestecate. Numai identitatea 
religiei înlesneşte la unele apropiarea 
şi nici acolo în mare grad.

Fie care grup organic e o lume 
pentru sine, cu o limbă vie pe care cla- 

j sele dominante n’o cunosc şi n’o vor
besc, adesea cu un drept consuetudi- 
nar propriu, cu datine şi tradiţii 
proprie.

La un asemenea stat decentrali- 
sarea e cea mai firească formă de vi- 
eaţă publică, pe când centralisarea tre- 
bue să degenereze în domnia elemen- 
-telor necaracterisate, a mijlocitorului 
ş>in.a advocatului. Şi în adevăr, centra
lizarea şi liberalismul austriac au şi 
avtrt drept resultat ridicarea unei rase 
decpmijlocitori, a Evreilor, şi miliona- 
rigttlfea advocaţilor din partidul numit 

â'eCfnstiituţional. Dela 1866 pănă mai 
i sdadftăeri, Austria era ţara făgăduinţei 
<i'peî%iîiiEvrei şi scena politică pentru 
ligioriiradvocâţeşti; adecă pentru oa- 
i'ifieBpifcaiii prin dialectica continuă ce 
uj'iieereoprişfesiunea lor, sânt mai pu- 
* iţi ni d©fcât)3ori cine în stare, de a avea 

I Öoudim^eßi) puternice şi de a voi binele 
'»íáltbi^jíámtaUhjgaria se observă acelaşi 
ioiuerg :optfeifcÍB8a domnie a elementului 
-itmlaghflar se ţ/rfiduce în realitate într’o 
m dQmâiiffl'rdeipfetiulanţi advocaţi şi Evrei, 
rhpenfeimGaritíö fi. Uugur e o negustorie 
«wîu<irB4iwăăfcanjomocare alta. Dacă China 
njoaiş owceari oUegaBta, cei dântâi cari s’ar

pretinde Chinesi ar fi Evreii şi advo
caţii, credem.

E o privelişte curioasă aceasta. 
Vedem o sumă de popoară cu verte
brele bine închegate şi tari, esploa- 
tate de elemente fără vertebre mo
rale, fără caracter propriu.

Aceste elemente sânt însă prin 
natura lor disolvate.

Dacă mereu se ’mulţămesc, se în
tâmplă, nu ceea ce se intenţiona poate, 
disolvarea şi contopirea naţionalite- 
lor, ci tendenţe de disolvare a statului.

De şi nu împărtăşim pe deplin 
ideile d-lui E. Rénan în privirea na
ţionalităţilor, de şi nu admitem că uni
tatea de idei e un priws, iar consi
stenţa unui stat urmarea, totuşi în- 
tervertind termenii, lucrul devine ade
vărat. Unitatea de rasă produce ca 
resultat firesc unitatea de tendinţe, 
iar unde rasa dominantă e cu mult mai 
numeroasă sau cu mult mai cultă de
cât cea supusă, cea dintâi impune 
acele tendinţe Privită în afară unita
tea statului corespunde în adevăr cu o 
unitate de tendinţe şi de idei.

Ceea ce însă e comun în toate 
naţionalităţile Austriei (neesceptând 
pe Germani ori pe Unguri) eBte ten- 
denţa de aşi mănţine naţionalitatea 
cu ori ce preţ, Iată dar punctul co
mun de atingere, iată idtea organică. 
Când toţi vor acelaşi lucru, când pen
tru cei mai mulţi existenţa Austriei 
e sigură garanţie că individualitatea 
lor etnică va putea exista şi ea, ni 
se pare că singura idee organică e 
aceasta. La realisarea acestei idei se 
împotrivesc însă elementele superpuse 
(Germanii şi Ungurii), ei parsecută in 
alţii ideea naţionalităţii, care cu toate 
acestea e propriul lor principiu de 
existenţă, ei crucifică pe altul pentru 
o religiune care este a lor proprie, 
împăcarea între naţionalităţi nu va 
isbuti dar, fără a se înlocui subordi- 
narea, recunsocânduse adecă, că şi la 
altul e o virtute civică ceea ce în 
Ungur sau în German eo  virtute: iu
birea de naţionalitatea sa proprie.

O decentralizare bazată pe cor- 
donarea naţionalităţilor în grupuri ad
ministrative autonome şi în marginele 
exigenţelor unităţii de acţiune înafară 
şi înlăuntru ale statului, ar însemna 
însă o nouă epocă de înflorire pen
tru monarchia vecină. Fie-care din 
aceste centre locale ar avea o viaţă 
proprie, o producţiune proprie, un 
caracter propriu şi cu cât diversita
tea e mai mare, cu atâta cu e mai 
mare putinţa combin aţiunilor de ori 
ce natură, singurele cari produc în 
lume mişcare şi putere iar mişca
rea e vieaţa.

Ceea ce în natură e adevărat e şi 
în stat, căci acesta e la urma urme
lor un produs al natúréi. Oxigen cu 
oxigen, idrogen cu idrogen nu produc 
nici o mişcare. Dar elemente deose
bite, puse in contact, se atrag şi 
produc cantităţi de putere. A ţinâ na
ţionalităţile apăsate, a ţine puterile 
lor latente, va să dică a le condamna 
la somnul plantelor: a elibera pute
rile lor latente ca să se combine în
tre ele, ar însemna a deschide calea 

j unei mari şi ne prevăzute desvoltări.

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Ape - Potopuri.
S i b i  i u , 13 Iulie.

Catastrofa din şi dela Resinari nici 
astăzi nu o putem descrie în toate 
amănuntele. Mergând omul dela Si- 
biiu pe şoseaua cea frumoasa prin 
Dumbrava Sibiiului, numai pănă la cru
cea dintre hotarăle Sibiiului poate 
merge cu trăsura. De aci încolo se 
încep urmele pustiit ei din 7 Iulie a. c. 
Cine vrea să ajungă în Răşinari tre- 
bue să meargă, încungiurând, pe dru
mul Cisnădioarei pănă la Dumbrava

Răşinarilor şi de acolo cu mare năcas 
ajunge în comună. Urmele pustiirei 
le întâlnesce călătoriul îndată ce se 
scoboară pe drumul Cisnădioarei din 
Dumbrava Sibiiului în valea care să 
deschide spre Şelimbăr. Aci să văd: 
fânuri. grâne, cu spice mănoase şi mai 
gata să dea pâne, şi cucuruze mult 
promiţătoare, înnecate şi noroite; pomi 
cu poame şi arbori, lemne şi pe
tri de toată seama, părţi de case, 
unelte etc. grămădite într’un ame
stec diluvial. Ce a rodit pământul 
după asudoarea şi lucrul omului e ni
micit, pământul roditoriu schimbat în 
pustietate năsipoasă sau acoperită de 
petriş mare şi mărunt împestriţat cu 
pomi, arbori mari şi mici, parte cu 
rădăcinile parte cu ramurile în sus, 
cu lemne de lucru şi de foc cu re
sturi de cace şi de alte clădiri eco
nomice şi poate că sub şi printre ace
ste şi cu cadavre de nenorociţi. Nu
mărul acestora nu se scie încă. Mer
gând pe urma acestei pustiiri înainte 
în zadar caută privirea după şoseaua 
cea frumoasă, şi dreaptă care eşia din 
Răşinari şi după arborii ce o umbriau. 
Din şosea sânt numai fragmente, în
tre cari sânt gropi pline de apă; ar
borii în cea mai mare parte sânt duşi 
şi răspândiţi pe urmele potopului. Nu
mai morile din dreapta şoselei stau 
ca nisce martore a priveliştei înfioră
toare şi ca nisce rămăşiţe din între
gul cel frumos căror au aparţinut. 
Dinaintea morilor şi de aci în jos 
pănă unde şoseaua să sucesce spre a 
sui în Dumbrava Sibiiului, aceeaşi pri- 
veli8ce ca şi pe vale în jos cătră dru
mul Cisnădioarei.

Impresiunea de pănă aci e numai 
o palidă introducere la ceea ce’l 
aşteaptă pe visitator după ce ajunge 
în capetul Răşinarilor. Aci numai de
cât un pod stricat, case şi clădiri eco
nomice spălate de apă în mare parte 
cu loc cu tot. Pe strada principală 
înainte aceeaşi privelisce ilustrată cu 
fiinţe omenesci, cai i caută locul unde 
îşi avea adăpostul din moşi şi strămoşi 
şi cari cu lacrimi în ochi povestesc 
visitătorului că din tot ce au avut au 
rămas cu vieaţa în oase cu aşternutul 
pământului surpat şi spălat de case şi 
alte clădiri suplinite cu arbori smulşi, 
cu lemne şi cu bucăţi de stâncă — sub 
ceriul liber. Păşind înainte, pe aceea 
stradă pardoseala, barierele de peatră 
în care se credea mai nainte a fi de
stul de înfrânată apa ce curgea ală
turea; crucile, monumentele creştină
tăţii, cari aminteau de evlavia celor 
ce le-au ridicat, nu se mai véd, sau 
dacă se vede ceva se vede numai ru- 
iuă. De a lungul stradei abia poţi 
merge cu piciorul pe lângă caşele care 
au remas la dreapta. Pe dinaintea 
acestora aproape nemijlocit catastrofa 
din 7 Iulie au croit apei altă alvie. 
Şi aşa merge pănă aproape în dreptul 
otelului celui pompos,, Vis-a-nis de 
acesta eară ruine de locuinţe. Hote
lul însuşi însă stă cucuiat deasupra 
unei prăpăstii. Poduri? de aceste nici 
urmă pănă inclusive sus la podul cel ce 
ducea spre piaţă unde e biserica veche 
şi şcoala, doar şi din acesta numai urme, 
numai ruine. Tot în chipul acesta afli 
dacă mergi alăturea cu apa în sus pănă 
cătră şoseaua pe care te puteai mai 
nainte urca cu trăsura (pe o serpen
tină) pănă sus în munte.

întorcându-te cătră biserica cea 
„nouă“, lângă care odichnesc remăşi- 
ţele Marelui A n d r e i u  şi ajungând 
pănă în dreptul întrărei acesteia, altă 
privelisce şi mai îngrozitoare. Căutând 
de aici în jos spre partea comunei, 
numită „Stează“, elementul pare că a 
turbat aici şi mai cu multă furie. 
Clădiri de tot feliül derîmate şi aduse 
pănă la starea dărimărei ulterioare, 
spălate cu totul, a locurea cu loc cu 
tot, grădini pustiite şi în sfârşit oa
meni cari oftează numai după averea 
pustiită, dar şi după cei ce au aflat 
moartea în elementul turbat — este
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ce véd ochij şi în partea aceasta, Li- 
vadia cea întinsă la poalele dealului 
pe care e biserica cea mare, grădina 
cea frumoasă de lungă casele fericitu
lui P. S. Barcianu sünt nimicite pe 
ţleci de ani.

Ne am dat silinţa a traduce în 
cuvinte ceea ce au putut vedé ocliii 
omenesci, dar mărturisim că condeiul 
nu e in stare a înfăţişa trista şi în
grozitoarea imagine aşa după cum o 
véd ochii.

Oameni din comună susţin a fi 
simţit cutremur în timpul când to- 
renţii se versau din nuor şi alţii, că 
munţii dimpregiur isvoriau, pe între
cute cu ceriul, apă. La ce au a se 
reduce aceste fenomene ni se pare în
chipuite, se va constata mai târziu 
Dar se poate că au fost numai sgu- 
duituri parţiale causate de părţile de 
stâncă ce le rostogogolia apa care 
le-au scoborît din munte. Şi isvo- 
rîrea apei din munţi pare că ş-ar 
găsi esplicarea, dacă se va ade
veri ceea ce ni se spune, că adecă 
înainte de torenţii ce au căŞut pe co
mună, sus la munte, s’a surpat un pi
cior de munte cu arbori cu tot, a împe- 
decat apa în musul ei şi a adunat-o 
intr’un lac de dimensiuni mari. Apa, 
însă în cele din urmă mai puternică 
de cât bariera ce i se puse în cale, 
au rupt bariera şi s’a versat potop 
spre comuna înstrîmtorată între munţi. 
E cu putinţă că pănă a câştiga lacul 
putere de a rupe bariera apa se fie cău
tat şi alte căi printre stâncă şi prin
tre scoarţa de pământ ce acopere 
stânca, sau chiar şi printre crepătu- 
rile stâncei.

Oameni periţi în potopul din şliua 
cea fatală de la 7 Iulie se sciu pănă 
acum numai şease. Au mai perit şi 
alte fiinţe vii, a căror numer este încă 
necunoscut.

Ni se spune că oficiul comunal a 
raportat oficiului comitatens în doué 
rânduri despre catastrofa aceasta, n’am 
aflat însă dacă acel oficiu a trimis 
vre-o comisiune în faţa locului, care 
se constate pagubele şi se dispună 
ceva pentru ameliorarea celor ce sünt 
cercaţi intr’un mod aşa de levitoriu 
de soarte.

încheem de astă dată cu atâta, 
ţinendune de datorie a reveni şi asu
pra altor detaiuri cari ni s’ar împăr
tăşi sau le vom afla noi înşine.

Ne vin sciri si din alte părţi d.
e. dela gura-riului, despre asemenea 
pustiiri prin potop de apă. Am dori se 
cunoascem detaiuri şi se le publicăm.

Bran, în 21 luliu 1882. O parte 
din comunele comunei colective Bra- 
nul şi anume comunele Porta, Si
mon, Moeciu inferior Cheia şi Moeciu 
superior au fost martoră unei în- 
Sntemplări fiind cercetate de o tem- 
pestate nemai pomenită, aşa încât cei 
mai vechi locuitori spun că de o aşa 
nenorocire nu’şi mai aduc aminte.

In noaptea de Marţi spre Mercuri 
au ploat destul de mult, ínsé Mer
curi dimineaţa pe la 3 oare după 3 
trăsnete ploaia au început aşa cu iu- 
ţală, încât gândeai că ceriul a deschis 
toate canalele sale, căci nu ploua, ci 
curgea şi în timp de 5 pănă la 10 
minute toate de rându din Bran nu
mai semâna atari, fără din toate păr- 
ţiele curgea apă în forma de părae 
şi văi turbate. Un aspect îngrozitoriu 
era a vedea mai vertos în părţile Bu- 
ceciului cum torentele în cursul seu nu 
cruţia nici stânca şi nici arbore şi 
cutropea tot cei venia înainte.

Urmările acestei tempestăţi sunt 
foarte triste, un tată de familie anume 
loan George Gârbacea din Mociu su
perior cu soţia şi una fică a lui au 
căşlut victimă, lăsând în urmă 3 orfani, 
dintre cari cel mai mic de vreo câ- 
te-va luni, apoi o mamă betrânâ de 
vre-o 90 ani. Cadavrele duor din 
acei nenorocite s’au aflat în depărtare

mare dela locul nenorocirei, pe când 
al 3 lea şi adecă o femeie nu se poate 
afla; Aceşti nenorociţi au căţlut vic
tima acelei înpregiurări, că voind aşi 
apăra unele lemne i-a încungiurat apa 
de toate părţile şi fiind noaptea n’au 
putut primi din nici o parte vre un 
ajutoriu. Mai departe s’a stricat mai 
multe case de ale locuitorilor şi în
cât s’a putut erua preste 10. Podurile 
din drumul principal le-a dus, drumu
rile le-a stricat cu totul. Sala din fru
mosul edificiu comunal apoi o par
tea din locuinţa înveţătoriului dela 
şcoala centrală s’a dărimat şi aceste 
din urmă prin un páréu care în alt 
timp de abia are apă de beut pe lângă 
aceea areturile, fânăţiile cele de pe 
văi le-a stricat cu totul fânaţele de 
pe dealuri in partea arăturile lea spă
lat asemenea cu totul.

Dauna se urcă la o sumă imensă 
şi cu toată 8Íguritatea se poate pre
ţui la 30,000 fi. Se vorbesce ínsé 
că aceasta tempestate a prăpădit în 
munţi mai multe vite şi mai vârtos 
oi, aceasta ínsé acum de ocamdată nu 
se poate constata.

De când esistă Branul din causa 
nenorocirilor nu s’a cerut din nici o 
parte milă, fără se ajut locuitorii în
tre sine pentrucă din întâmplare ne
norocirile nu lovea în toţi fără ici 
colea şi cei ce nu suferea ajuta pe 
cei daunaţi, pe când acuma find cu 
cu toţii loviţi de aceasta soarte şi 
cunoscut este că poporul de un timp 
încoace au şi mai sărăcit nu se mai 
pot ajuta între sine şi înaltul regim 
mare bucurie a face dacă batăr pe 
aceia cari au scăpat cu vieaţă, per- 
Şânduşi întreagă averea, va ajuta cu 
ori cari sumuliţe.

Din partemi aduc mare mulţă- 
mită Dlui directore de caratină Fran- 
cisc Rei8chi şi veghetorului de caran
tină Iosef Flocu apoi gendarmilor To
mas Ieslovan, Balint Iosef şi Zonta 
István pentru ajutorul dat în apăra
rea acelei părţi a edificiului comu
nale ce mai stă astăzi şi în scutirea 
vieţei familiei mele cari în lipsa mea 
de odată s’a pomenit cu odăile unde 
durmia pline de apă şi nomol şi nu
mai cu periclu mare pe ferestri au 
putut scoate copii care încă se aflau 
pela 3 oare dimineaţă în somnul cel 
mai greu şi pe lungă aceea anume 
cel dintâiu au avut bunăvoinţă ai lua 
şi în cuartir la sine unde sunt şi 
acuma, pentrucă de doué Şile tot scoa
tem la apă şi nomol şi numai putem 
da de finit.

Tocmai când închei se continue 
scirea tristă că şi în comuna Tohanul 
nou s’a inecat comerciantul loan Mol- 
dovenescu.

loan Baţ 
not.

Sebeş, 20 Iulie n. în „H. Z.“ 
Nr. 163 din 18 Iulie a apărut o co
respondenţă din S.-Sebeş, prin cari 
autorii se svércolesc a aréta la locu
rile mai înalte, atât politice, cât şi bi- 
sericesci, că în Sebeş românii afară de 
Piso şi David; sânt ultra români, şi 
sânt conduşi de ură şi invidie.

Subscrisul pentru a mé recti
fica, atât pe mine cât şi pe ceilalţi 
ce a fost de părerea mea, în puţine 
şiruri voiu aréta, şi cu deosebire 
voiu descoperi toate ca şi locurile mai 
înalte se nu fie cumva duse în eroare 
prin corespondenţa amintită. Cumcă 
românii din Sebeş au fost ori sânt 
ultra-români documentează faptele lor.

înaltul ministru scie cine au fost 
românii din Sebeş; Ei totdeauna a 
fost unii din cei mai buni cetăţeni 
romániai ungariei. Ba în toate rându
rile la tâmpul séu au împlinit voia 
înaltului Ministru. Şi astfeliu fiind nu 
cred caînalt acelaşi nu va putea fi se
dus, prin un fariseism; Căci cunos
cut e tuturor ca sasii din Sebeş, aţii 
poartă numai un fariseism, abia înă

duşit, de partida lui „Tageblat“ în
săşi ei au declarat publice, ca „vai 
acelora ce ne a schimbat pentru mo
ment pérul, dacă nu se va vedea re 
sultat“ Ei adecă On. Red. voesc prin 
fariseism se ajungă earăşi stăpâni în 
Sebeş. Puteţi şi se ajungeţi dlor, dară 
aceea tot se o sciţi că Sebeşul e al 
românilor, şi ei ’1 vor stăpânii. Acea
sta vi-aspuso şi „Tageblattul“ dvcstră; 
căci dvoastră scâdeţi cu numerul, scă- 
deţi cu averea. Şi afară de aceasta 
chiar şi aiji nrul cum stă? 4400 ro
mái şi 1800 sasi.

Dacă dvoastră la alegerea din 12 
Martie an. curent de aţi câştigat câteva 
suflete perdute, nu e vina noastră, ei 
vor vedea! Aceasta de ce a făcut’o ? 
Din interes, personal, numai. Şi nici 
decât din acel punct de vedere, că 
doară ar fi meritat D. Leonhardt Me
ritele Dlui Leonhardt se sciu cari sânt. 
Tot recurse contra lucrărilor Dlui. 
Admoniari şi pedepse în bani, dictate 
de Vicecomitele firesce pentru meri
tele lui. Atâta despre meritele dom
niei sale.

Cumcă ar fi fost mai meritat Isac,
I nu sciu ? Sciu ínsé că e om de ca- 
I racter şi e Dr. de drepturi, şi ne pa- 

tat cu nimica.
Dară se vin On. Red. ad reni; Că 

îndreptăţiţi a fost românii din Sebeş, 
pre acei români ce au votat cu sasii ai 
eschide din numérul lor? Acei români 
însuşi ei cu luni înainte de alegere 
striga în gura mare sé se ceară dela 
locurile mai înalte sé se facă alegere 
de primariu, căci suplentul Leonhardt 
este incapabil, de o parte, ear de alta 
parte toate interesele românilor din 
Sebeş, sânt periclitate. Pute-veţi nega 
aceasta Dior ? Şi eată că dacă văzură 
că nu ţi se împlinesce pofta cu can
didatul lor, mai bine, decât se lucre 
pentru interesele lor numai a votat 
cu sasii.

Eată înse On. Red. şi interesele 
românilor în joc.

Românii din Sebeş, au boi, vaci, 
viţăi, oi, etc. Sasii înse nu ţin de ace
stea Românii vând viţei şi cumperă 
locul sasului. Ei dară ca se poate 
face aceasta trebue se aibă virele pa
siune.

Necas le e Saşilor, înse ce se facă? 
Ca se nu poată înse nici românul ţi
nea vite, şi ca se numai poată da 
înainte, ci índérét ca sasul, cest din 
urmă de câţi-va ani a venit la ideia 
ca dacă ar putea opri păşunatul vite
lor la români, atunci şi ei românii vor 
ajunge în starea sasului.

Aceasta a cercat’o se o facă, ínsé 
nu a putut, căci representanţa orăşe
nească dispune de aşa ceva. Ei ajun
gând la putere vor şi face-o, în urma 
căreia firesce că toţi românii din Se
beş amar vor suferi.

Mai departe, álcámul oilor, cari 
aducea bis; ricei gr. or. câte 400 fi. 
pe an şi periclitat, aşa încât de pre
sent e decis, ca biserica sé numai ca
pete álcámul şi aceasta decisiune s’a 
adus tot cu concursul dlor din pove
ste, pe cari nu mai aflu de lipsa ai 
numi cu numele.

Şi oare nu cumva se va periclita 
şi subvenţiunea scolei gr or. în suma 
anuală de 1200 fi. v. a. ce se prime- 
sce din casa alodială; mai cu samă 
fiind că cassa stă foarte réu, prin ma 
nipularea cea înţeleaptă a sasilor. Sé 
nu fie, înse nu cred că va fi biserica 
gr. or. aşa de fericită. Căci noi seim 
cu cine avem de lucru. Dior toate le 
fac ce numai pot, ca sé se susţină, şi 
ca se ruinase pre români. înse pro- 
vedinţa nu le va ajuta nici odată.

Tare m’a surprins, când am veţlut 
că corespondinţii, fac apelaţie şi la 
Yen. Cons. în Sibiiu. Şi voesc a arăta 
pre subscrisul contrariu legilor biseri 
cesci, respective contrariu Yen. Cons, 
şi Ordinaţiunilor aceluiaşi. ínsé nu a 
putut afla motive de ajuns, fără a 
făurit o minciună că eu aş fi propus 
sé se facă alegere nouă contra Ordi

nului V. c. Am fost ce e drept şi eu 
de părerea aceea, ca se se facă ale
gere nouă, dupăce s’a vevjut că din 
întreg sinodul nime nu voesce se fie 
membru in comitet cu cei ce nu au 
ab<jis. Şi aceasta părere a şi fost pri
mite în unanime de aproape 600 mem
brii— din 610 câţi sânt în Sebeş — 
afară de singur. A. D. Şi de s’ar re 
peta 100 de sinode tot astfeliu de re- 
8ultat va fi carele a fost la acel sinod.

Ba de pot spune On. Red. că aşii 
spiritele sânt cu mult mai niversui- 
nate; Dovadă e persistarea poporului 
în conţinu pre decisiunea din urmă, 
adecă suspendarea lui A. D. şi D. 
D. cu deosebire a acestui din 
urmă, ca învâţătoriu. Ear faţa cu A. D. 
am înţeles ca poporenii în conţinu i 
abţlic de ale mai fi preot şi că în ca
sele lor nu le mai trebue mai mult 
dânsul cu nici un preţ, şi pre lângă 
ori ce urmări.

Şi cu tot dreptul cresce indig
narea oameniler, căci A. D. preotul a 
Şis: „Cerni pasă mie de oameni ce mi 
a făcut mie omenii, că nu ei doară 
mi-a făcut cele ce le am etc.“

Ce lucră însă Dl. loan Piso ? El 
din oficiu de dir. de politie lucră 
asupra oamenilor cu puterea oficiu
lui, i pedepse8ce şi i ameninţă însuşi 
în oficiu publice.

Mai departe toate puterea ce i-o 
dă oficiul o pune pentru a căde ro 
mânii în Sebeş, în anul viitoriu, vom 
vedea înse dacă vor cădea românii ce 
os de ros va primi ?

Nimenea insă se nu-şi inchipu- 
iască ca românii din Sebeş, ar fi con
duşi de ură, faţă cu partida lor con
trară, ei lucră pentru aşi ajunge sco
purile, conform şi între marginile le
gilor statului Ungariei. Şi că cum au 
sé se poarte românii din Sebeş fie si
guri sasii de acolo că nu vor avea 
lipsă de învăţătura lor. Dacă va fi 
vorba de învăţătură atunci ne vom 
lua dela sasii din Braşov. Românii din 
Sebeş, singuri sânt, cari representă in
teresele adevârate ale tuturor orăşe
nilor in general.

Adaug încă odată în fine, ca ro
mânii din Sebeş sânt cu mult mai buni 
patrioţi şi cetăţeni ai Ungariei decât 
sasii de acolo. Şi că totdeauna se vor 
folosi de dr pfurile ce li le dă le
gile ecsistente.

Protestez sus şi tare co itra m- 
titulărei noastre de ultra români; 
Declar aceste de calumnie, şi spre 
autori de ealumniatori publici cari 
pre astfeliu de căli voesc aşi ajunge 
scopurile.
Cu acestea me am simţit dator Ou. 
Red. ale da publicităţiei.

Adaug insă că adevé; ul t’arn <jis 
şi că multe mai sânt de şhs, cred insă 
că şi Dnii şi fraţii mei din Sebeş încă 
vor mai adauge la acestea*)

Z  Mureşan, 
învăţ.

Caransebeş, 10/22 Iulie 1882. 
(Sosirea şi primirea literaţilor şi ar
tiştilor maghiari la gara din Caran
sebeş). „Literaţii şi artiştii naţdunei 
maghiare, cari au dus din Ungaria o 
salutare României“ — după cum scrie 
odinioară „Kol. Közi.“ din Cluj — sé 
află earăşi p<- pământul Ungariei La re
întoarcerea lor au făcut o pausâ de 
20 minute şi la gara de aici. Cetăţe
nii Caransebeşului fiind avisaţi despre 
sosirea călătorilor cu vre-o câte va 
Şile mai înainte au tocmit lucrul ast

*) Am publicat cerespondenţa de mai 
sus ca se dovedim imparţialitatea noastră 
faţă cu regretabilele diferenţe din Seb"ş. 
Am dori însă cu domnii din Sebeş se în 
ţeleagă odată ca frecările înverşunate nu 
duc la nici un feliu de fericire şi eă inte
resele de partidă dacă degenerează în ură îi 
nimicesc pe toţi. Corespondenţa de faţă şi 
cea din „H Ztg.“ la care se face provocare 
constată împregiurarea că pe calea poraivá 
ura tot cresce si în folosul cui? Red.
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fel ca primirea oaspeţilor se fle cât 
mai splendidă, după cum adecă sunt 
împregiurările la noi. FÜDd anunţată 
sosirea pe $iua de astăzi la 9 oare 
şi 10 minute, o mulţime mare de oa
meni, bărbaţi, femei şi copii au aler
gat la gară ca sé vadă pe cei ce re- 
presentează literatura şi arta ungu
rească. Esteriorul garei noastre era 
decorat frumos cu steaguri unguresci. 
Pe peronul garei se înălţa o poartă 
de triumf, alcătuită din ramuri ver$i 
de stejar, împodobită cu o mulţime 
de cununi de flori şi steaguri de ale 
ţărei; deasupra porţei de triumf era 
făcută din rose coroana ungurească, 
cu inscripţiune şi de o parte şi de 
alta: „isten hozott“. In faţa acestei 
porţi de triumf se aşează pompierii 
cetăţii cu musica lor. Se aude sig
nalul sosirei, şi unul fie - care caută 
se’şi afle un loc, de unde se poată 
vedea şi au$i mai bine cuvântările de 
binevéntare precum şi respunsul oas
peţilor. Eu ca privitor sé înţelege am 
căutat se ocup un loc din cele mai 
potrivite ca sé nu mé plâng că n’am 
vé^ut şi au^it nimic. Maşina se opresce 
uşile capeelor se deschid şi oaspeţii 
se dau jos. Preşedintele tribunalului din 
loc dl Küchler ’i salută în 1. maghiară, 
dl secretar cons. I. Bartolomei în limba 
română caracterisează cu mare tact 
Bciinţa şi arta prin faimosele cuvinte 
ale celebrului C i c e r o n e  ear prima
rul cetăţii dl. Dascăl în limba germână. 
La cuvintele de bineventare respunde 
la toţi dl. „ Ur v á r y  L a j o s “ redact, 
dela „P. Na p l ó . “ Finind cu respun- 
buI oaspeţii se înşiră pre sub poartă 
triumfală ca se între în interiorul garei, 
unde-i aşteptau mesele mâncări şi beu- 
turi de tot feliül. La întrare sub ve
randa garei oaspeţii sunt întimpinaţi 
cu imnuri de reuniunea germănă de 
cântări, sub conduceree Dlui jude de 
tribunal Schärff. Călătorii noştri să 
aşează la mese gustând din bucate şi 
beuturi. Toastele sa încep. Dl. Vi si 
I m r e  representantul gazetei „Hon“ 
vorbesce frumos în limba maghiară, 
făcând alusiune la buna înţelegere, 
solidaritate pace şi înfrăţire dar şi mai 
frumos ridică un toast în 1. română 
dl. S o l y mo ş i  El ek ,  teatralist cam 
cu cuvintele următoare: Dior noi ve
nim acum de pe Turn-Severin. Acolo 
fost bineprimit de român şi aici încă 
bine primit. Puteţi se spune la român 
dincolo chit de c a l d  s t i n g ă  nost .  
Se treiască! Aşa, aşa! le este caldă 
strînga, dar le este îngheţată dreapta. *) 
Frumos au schit să se represinte 
toţi prin Dl orator Solymoşi cu 
minunatul discurs. Din toate vor
bele se vede că D. D. literaţi şi ar
tişti maghiari au remas încântaţi de 
primirea ce li sa făcut la Turn-Seve
rin. Altcum un domn, care a sosit în 
Caransebeş cu o oră înainte de oas
peţii noştri a spus că literaţii şi ar
tiştii maghiari sau simţit inferiori în 
cultura Dior faţă de primitorii dela 
Turn-Severin, faţă de acei primitori, 
cari nu de mult au fost caracterisaţi 
de sălbatici din partea oamenilor li
teraţi.

în naivitatea mea Die redactor vin se 
vă mai spun şi aceea că la prima pri
vire a literaţilor şi artiştilor maghiari, 
am cugetat în mine: nu cumva doamne 
a rătăcit pe la noi vre un tren din
Rusia........  căci atâtea tipuri originale
de ale lui Israil s’au arătat şi vătjlut 
între domnii literaţi şi artişti maghiari. 
Ba în presupunerea aceasta a mea 
m’am întărit şi mai mult văzând că 
o mulţime considerabilă dintre Domnii 
literaţi şi artişti maghiari se sărută 
şi îmbrăţişează cu Schachterul de aici 
şi cu domnii medici ai cetăţii, cari 
asemenea sau aşezat la noi de pre 
timpul espediţiunei lui Moisi prin de
şertul Arabiei. Cele 20 de minute se

*) E t si desunt vi res, tarnen est lau- 
danda voluntas. Red.

apropie de sfârşit şi Domnii literaţi 
şi artişti se gată de plecare ca astăzi 
la 11 ocre se fie primiţi în Lugos şi 
pre seară în Timişoara unde vor remâne 
preste noapte ca se poată arangia şi 
o producţiune după cum am autjit că 
le este scopul.

Un privitor.

Afacerea dela Tisza - Eszlár.
N y r e g y h a z a  23 Iuliu.

După „Egyetértés“. Gel mai în
semnat moment al investigaţiunei din 
septemâna trecută, au fost mărturisite 
lui Iosif Scharf făcute din îndemn pro
priu. Scharf, un om cu barbă roşie 
şi de un esterior gârbov, a făcut cea mai 
rea impressie. UI fu  scos Vineri din 
închisoare şi dus înaintea tribunalului. 
Şi de oare ce Barry nu era acasă, l-a 
ascultat judele Megyeri în presenţa pre- 
sidentului Kornis. Ce resultat a avut 
mărturisirea, nu se poate scî, se crede 
înse că el a descoporit lucruri însem
nate, căci ascultarea a durat mai mult 
de trei oare.

După mărturisirile plutaşilor de
ţinuţi, jidanii din Marmaţia apar greu 
compromişi, şi de aceea rămân încă 
în prinsoare preventivă în Nyíregy
háza. Ascultarea martorilor e pusă la 
ordine, se sperează că în 8 ţlile ea 
se va termina si astfel se va putea în
cheia investigaţia, şi se va începe per- 
trectarea specială. Corpul Estirei So
lymoşi nici că-1 mai caută; după opi
nia esperţilor cadavrul deja e des
compus. Investigaţia de pe acum a dat 
resultate foarte satisfăcătoare. Opi- 
niunea generală e liniştită. Corniţele 
suprem a plecat.

Judele Barry a primit o epistolă 
germână din Nizza, în care i se apare 
să nu caute cadavrul sub pământ, căci 
după esperienţele de pănă acum în ase
menea caşuri nirne n’a ascuns cada
vrele în pământ. In o epistolă ano
nimă din Nyíregyháza i se spune lui- 
Barry, c ă u n z i d a r i u  pe p a t u l  de 
m o a r t e  a m ă r t u r i s i t  în s ăp
t ă m â n a  t r e c u t ă  s o ţ i e i  sale,  că 
d â n s u l  î n a i n t e  cu c â t e v a  săp- 
p ă mâ n i  a z i d i t  un c a d a v r u  în 
p ă r e t e  p e n t r u  500 fl.

N y r e g y h a z a  25 Iulie 
„Ellenzék“. Afacerea dela Tisza-Esz- 

lar a ajuns în fine în stadiul hotărit. 
Se telegrafează dela Nyíregyháza la 
„Egyetértés“ : hahamul Schwarz a măr
turisit că el a omorît din întâmplare pe 
Solymoşi Eszter, care-1 batjocoria. Apoi 
cadavrul ei la aruncat cu haine cu tot 
în Tisza.

V a r i e t ă ţ i .
* Escelenţa Sa P. Archiepiscop 

şi Metropolit Mi r o n  R o m a n u l  
pleacă mâne cu trenul de seară, înso
ţit de secretariul consistoriului archi- 
diecesan Protos. N i c a n o r  F r a t e ş  
la Haţeg, spre a fi Duminecă de faţă 
la întâmpinarea I S. imp. a principe
lui şi princesei de coroană. După in- 
formaţiunile ce avem va sosi la Haţeg 
şi Preasânţitul P. Episcop al Aradului 
l o a n  M e ţ i a n  spre acelaşi sfârşit.

* în  u r ma  p l o i l o r  din filele din 
urmă s’au întâmplat întârzieri de tre
nuri. Aşa în 23 Iulie n. trenul acce
lerat care comunică între Predeal şi 
Budapesta s’a întârziat cu 1 oară. 
Drumul de fer pe Valea Prahovei a 
suferit mult.

Posta din urmă.
Alexandria 25 Iulie.

12 companii engleze au ocupat 
posiţie în faţa taberei lui Arabi. Arabi 
este declarat afară de scutul legei.

Ministrul president al Kedivului, 
Ragheb paşa, după descoperile mai 
nouă, s’a dovedit de trădătoriu. Che- 
divul vrea să-şi dimită întreg cabi
netul.

Bucureşci 25 Iulie.
Scirea că regele român Ca r o l  

va face visita domnitoriului austro-un- 
gar F r a n c i s c  Ios i f ,  a făcut în 
cercurile politice din România cea mai 
bună impressiune. întâlnirea se va 
face, precum se Zice> nu Viena, ci 
în Budapesta.

Loterie.
Mercuri în 26 Iulie n.

Sibiiu: 68 36 88 34 57

Bursa de Viena şl Pesta
Din 25 Iulie n. 1882.

Viena B  pesta

Renta de aur ung. de 6°/0 . . 119.85 119.90
Renta de aur ung. de 4°/0 . . 88.40 88.65
Renta ung. de hârtie . . . .  
împrum utul drumurilor de fer ung.

87.05 87.05
134.75 134.50

I emisiune de oblig, de stat dela 
drumul de fer oriental ung. 91.60 91.75

II emisiune de oblig, de sta t dela 
drumul de fer orient ung. . . 110.75 110.75

Oblig, de stat dela 1876 de ale 
drumului de fer orient, ung. . 95.80 9 6 . -

Obligaţiuni ung. de rescumpéra- 
rea păm ân tu lu i............................. 9875 98.50

Obligaţiuni nng. cu clausulă de
97.75 97.75

Obligaţiuni nrbariale temeşiane .
9 8 . -

98.—
Obligaţiuni urb. temeş. cu clau-

97—sulă de s o r ţ i r e .............................
Obligaţiuni urbariale transilvane.

97.75
98.25

Obligaţiuni urbariale croato-sla- 98 60
vonice . . . .  . . . . 99.— .--

Obligaţiuni ung. de rescumpâra- 
rea şlecimei de vin . . . . 97.30 97.75

Sorţi unguresci cu premii . . . 120 75 120.50
Sorţi de regulären Tisei . . . 110.60 110.50
Datorie de stat austriaca în hârtie 77.15 77.25
Datorie de stat anstr. în argint . 77 75 77.75
Renta de aur austriacă . . . . 95.30 95.—
Sorţi de stat dela 1860 . 132.— 132—
Acţiuni de bancă austro-ung. . 827 — 825—
Acţiuni de bancă de credit ung. 
Acţiuni de credit anstr. . . .

319 25 320.75
317.50 319—

(pe poliţa de trei luni) ■ 120.05 120 30
Scrisuri fonciari ale institutului 

„Albina“ .................................. 99.50
A r g i n t ............................................. --.-- --.--
Galbin . .................................. 5.68 5.66
N apoleon. .................................. 9.57 9.55

100 maree nem ţesci....................... 68.85 58.31

CON CURS.
în urmarea decisiunilor aduse în 

şedinţele comitetului parochial din 22 
Maiu şi 5 Iunie 1882 la care a luat 
parte şi dl administrator ppresbiteral 
se escrie concurs pentru deplinirea 
parochiei de clasa a II-a  din Or a -  
v i ţ a - m o n t a n ă  ppresbiteratul Ora- 
viţei, diecesa Caransebeşului cu termin 
de alegere pe 8 Septem vre 1872 st. v.

E m o l u m e n t e l e  sunt .
1. Dela societatea călei ferate în 

bani gata 300 fl.
2. Cuartir liber şi
3. Stolele îndatinate.
Doritorii de a dobândi această

parochiă vor ave se’şi adreseze recur
sele lor instruite conform statutului 
organic şi al regulamentului pentru 
parochii § 15 lit. b) pănă în 30 <ja\e 
dela publicarea acestui concurs cătră 
subscrisul comitet parochial dlui ad
ministrator ppresbiteral Macsim Po- 
poviciu in Oraviţa - montană.

Oraviţa - montană în 3 Iulie 1882.
Comitetul parochial.

Licitaţiune minuendă.
Conform planului şi preliminariu

lui de spese de nou elaborate, şi apro
bate din partea Veneratului Consistoriu 
diecesan Aradan în şedinţa din 10/22 
Iunie 1882 sub Nr: 1504, — se escrie 
concurs de licitaţiune minuendă pen
tru edificarea Bisericei gr. or. române 
din opidul Petriş, comitatul Arad, 
protopresbiteratul Totvaradia, — cu 
preţul esclamării de 13.634 fl 80 cr., 
— carea licitaţiune va ave loc în lo
calitatea scoalei române din Petriş la 
25 Iulie (6 August) 1882 în oarele 
ante meridiane.

Planul cu operatele lui şi condi- 
ţiunile de licitare se pot vedea la pre- 
sidiul Comitetului parochial în Pe- 
trişu. Stand la disposiţitnea comunei 
bisericesci 56 mii cărămidă 260 me
tri cubici peatră de munte în valoare 
de 1360 fl. v. a. întreprinZătoriul are 
se primească acest material având a 
se detrage preţiul lui, din suma sti
pulată în contract,

Se avisează toţi acei Domni ar- 
chitecţi, care ar dori a întreprinde 
aceasta edificare, ca pe terminul sus 
indicat să se presinte la licitaţiune, 
având ante de licitare a depune ca 
vadiu 8°/0 a preţului de strigare, care 
poate fi ori în bani gata, ori în pa- 
piruri de valoare, garantându se edi
ficarea licitautelui, carele va face cel 
mai jos obvenitoriu ofert pentru Cassa 
Bisericei.

Din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în Petriş la 29 Iunie (11 iu 
lie) 1882. [H 9 j 3—g

Iosif Cimponeriu, Georgiu Cioseşcu,
preot ca preşedinte.. notariu.

Paguba imensă, care a  a v u t-o  fabrica cea mare de 
mobile de fer din Londra a lui Godderigde Brothers 
and Comp. la falimentul cel de pe urm ă a bancei 
din Glasgow, a consternat - o, în tr’a tâta  încât s’a  ho- 
tă rît a  încuia fabrica şi a vinde toate mobilele de fer 
cari se află în cantităţi m ari şi au fost premiate la 
toate esposiţiunile mai cu seamă cu medalii de aur 
cu a patra parte a preţului lor de fabrică. E u ofer 
aşa dară cele 4000 paturi de fer pentru oameni mari, 
m inunat de frumoase,

(Paturile seamenă aproximativ cu desemnul.) 
date mie de sus num ita casă în  comisiune (toate în- 
tr ’adever lucrate frumos şi o decoraţiune neajunsă 
pentru fie-care locuinţă) cu preţ fabulos de eftin, bucata 
num ai cu 8 fl. (preţul de mai înainte fl. 32.50. — 
Efectuez prompt şi pe lfingă anticipaţiune şi comande 
singuratice, pănă când va ajunge provisiunea, — cu 
esemplare escelente şi fără de defecte.

F. Buganyi [ii5] 3 - 1 2  

Deposit de maşine 
VIENA, Landstrasse, Krieglergasse.

Paturile de fer au a  fi preferate celor de lemn mai 
cu seamă pentru vară şi toamnă, de oarece ele scutesc 
de părăsiţi şi de necurăţenie, sünt cu m ult mai trai
nice şi se pot lesne desface şi compune.

Avis pentru posesorii de pământ şi agricultori!
Maşine de îmblătit cu vapor, maşine de imblătit de mână şi 

de cai, cinre (Trieure) de sortat şi vânturat, maşine «le ales, plu
guri schimbătoare «le Hohenheim (construcţiunea cea mai nouă) 
precum şi tot feliül «le alte maşini şi alte părţi întregitoare reco
mandă pe lângă alte preţuri de concurinţă Ferăria lui

Andrem Török,
în P iaţa-m are, In Sibiiu.

Fsposiţiune permanentă de acestea se află în casa proprie, Poarta 
Cisnădiei (Piaţa casarmei) vis-a-vis de casa vămei.

F a b r i c a  s e  a f l ă  î n c a s a  l u i  Pavel Criebner pe 8©ldiş Jir. 38—40, 
unde se fac toate r e p a r a t u r i l e  şi lucrările de c o n s t r u c ţ i u n e  cât se poate 
de eftin. [99] 10

Redactor răspunzător Nicolau Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


